Challan ITNS 281

Challan ITNS 281 is a form used for payment of Income Tax. Here are some notes regarding it:

- 1. Challan Number (ITNS 281): This is the unique identifier for the form.
- 2. **Payment Type:** ITNS 281 is primarily used for the payment of Income Tax. It is applicable for both corporate and individual taxpayers.
- 3. **Payment Modes**: Taxpayers can make payments using physical cheques or online modes such as internet banking, debit card, or credit card.
- 4. **Components of Payment:** The challan allows for the payment of various taxes such as Advance Tax, Self-Assessment Tax, Regular Assessment Tax, Tax on Distributed Profits or Income, and Surcharge.
- 5. **Tax Deducted at Source (TDS):** For individuals or companies who are required to deduct TDS, this form can be used to deposit the TDS amount deducted.
- 6. **Bank Details:** The form includes details of authorized banks where the payment can be made.
- 7. **Challan Identification Number (CIN)**: After successful payment, a CIN is generated. It serves as proof of payment and should be retained for future reference.
- 8. **Filing Requirement:** Challan ITNS 281 is typically used during the filing of Income Tax Returns. The details of the payment made using this form need to be accurately filled in the tax return.
- 9. **Due Date:** Payments using ITNS 281 must be made on or before the due date to avoid penalties or interest charges.
- 10. **Verification**: It is essential to verify all the details filled in the form before making the payment to ensure accuracy and prevent any discrepancies in tax payment.
- 11. **Acknowledgment:** Once the payment is made, an acknowledgment is generated. This acknowledgment should be kept safely for future reference and while filing tax returns.

Remember, it's crucial to consult with a tax professional or refer to the latest guidelines provided by the tax authorities to ensure compliance with tax regulations and procedures.